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Nota metodologica 
 
L’indagine è stata realizzata mediante somministrazione di un questionario a risposte 
chiuse  ad un campione nazionale rappresentativo di 2107 studenti (1073 maschi – 1034 
femmine) frequentanti la classe terza media inferiore.  

L’estrazione casuale delle classi campione (100) è stata effettuata sulla base di un 
campionamento nazionale multistadio stratificato a quantità proporzionate (sulla 
popolazione in target di età), secondo un disegno fattoriale che ha considerato la 
distribuzione per area geografica (Nord-Ovest, Nord-Est, Centro, Sud, Isole)  e, all’interno 
di ogni singola area, la distribuzione per ampiezza demografica dei comuni. 

I questionari sono stati somministrati a scuola, durante l’orario di lezione, alla presenze 
dell’insegnante e/o di un intervistatore, tra i mesi di ottobre 2013 e maggio 2014. 

 
 

************* 
 

 Realizzazione progetto: Dott. Maurizio Tucci 

 Consulenza scientifica e metodologica: Prof. Carlo Buzzi  
 Dipartimento di Sociologia Università di Trento 
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TV - Internet - telefonino 
 
 
Quante ore al giorno guardi la tv? 
 2012 Tot Maschi Femmine 
Meno di 1 ora 22,7 28,9 27,0 30,8 
Da 1 a 3 ore 58,9 57,0 58,2 55,6 
Più di 3 ore 17,3 13,6 13,9 13,2 
 

 
 
 Hai il televisore e il PC nella tua camera? 
 2012 Tot Maschi Femmine 
Sia PC che TV 45 41,2 45,7 36,7 
Solo TV 16 19,4 19,3 19,5 
Solo PC 23,3 19,5 17,4 21,6 
Nessuno dei due 15,7 19,6 17,2 22,1 
 
 
 
Con che frequenza ti colleghi a Internet? 
 2012 Tot Maschi Femmine 
Tutti i giorni o quasi 69,6 80,9 82,1 79,6 
1 o 2 volte a settimana 16,5 10,9 10,3 11,5 
Raramente 12,2 6,9 6,2 7,7 
Mai 1,4 0,8 0,7 0,9 
 
 
 
Per collegarti in Internet quali di questi strumenti utilizzi ? (risposta multipla) 
 2013 “spesso” Spesso Qualche volta Raramente Mai 
PC fisso di casa 50,0 28,0 22,2 20,4 28,1 
Notebook/netbook 28,5 17,6 14,2 14,0 51,3 
Internet point 8,1 6,3 9,6 14,4 65,8 
Cellulare/Smartphone 51,2 70,9 14,7 5,0 8,1 
Tablet 24,3 26,3 22,0 12,2 38,2 
PC della scuola - 1,3 7,2 20,7 68.9 
 
 
 
Quante ore al giorno passi in media in Internet?  
 2012 Tot Maschi Femmine 
Meno di un’ora 37,3 27,4 23,3 28,6 
Da 1 a 3 ore 45,3 45,8 48,6 42,9 
Più di 3 ore 17 26,0 24,1 28,0 
 
 
 
In quali momenti della giornata usi il PC e/o ti colleghi in Internet? (risposta “spesso”) 
 2012 Tot Maschi Femmine 
La mattina appena sveglio 2,6 12,5 11,4 13,7 
Nel pomeriggio 64,2 81,5 82,3 80,6 
Dopo cena 43,3 56,4 56,2 56,6 
Prima di addormentarmi 21,4 34,7 32,7 36,8 
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Utilizzi uno di questi “social network” e/o strumenti di comunicazione?  (risposta multipla) 

 Si Non lo conosco 
 Tot Maschi Femmine Tot Maschi Femmine 
FaceBook 75,7 (2013  77,9) 80,4 70,9 0,2 0,1 0,3 
Twitter 23,3 22,1 24,6 5,3 5,2 5,5 
Whatsapp 81,1 79,4 82,7 2,2 2,2 2,2 
Ask 33,2 30,2 36,3 12,0 13,3 10,5 
Instagram 41,9 36,6 47,4 11,0 12,7 9,2 
 

 
 

Hai mai messo su You Tube (da solo o con i tuoi amici) filmati fatti da te (o dai tuoi amici)? 
 2012 Tot Maschi Femmine 
Si 21,5 21,6 31,9 10,9 
Non conosco You Tube 0,3 0,1 0,2 - 
 
 
 
Hai mai inviato o pubblicato in Internet una tua foto “provocante”? 
 2012 Tot Maschi Femmine 
Si 11,2 15,0 14,1 16,0 

 
 
 

Conosci qualche amico/amica che l’ha fatto? 
 2012 Tot Maschi Femmine 
Si 52,9 47,2 48,8 45,6 
 
 
 
Ti è mai capitato, in Internet, di ricevere da uno sconosciuto la richiesta di: 
 Tot Si e l’ho fatto 

M 
Si e l’ho fatto 

F 
Dare il numero di telefono 19,1 20,7 17,6 
Dare una fotografia 16,8 17,4 16,3 
Proposte di sesso 5,2 5,0 5,4 
Dire che scuola frequenti 24,7 26,0 23,3 
Farti vedere in webcam  14,8 16,7 12,8 
Incontrarti con lui 11,6 14,6 8,5 

 
 

 
, Sei d’accordo o NON sei d’accordo con le seguenti affermazioni? : (Risp. “d’accordo”) 
 Tot Maschi Femmine 
Per me Internet è irrinunciabile  60,2 60,0 60,4 
Collegarmi ad Internet o non farlo per me è indifferente  43,6 44,1 43,1 
In fondo Internet è noioso  11,6 10,3 12,9 
Mi piace Internet perché così posso stare sempre in contatto con i miei amici 87,6 86,8 88,4 
Mi collego ad Internet più per abitudine che per piacere  37,6 35,7 39,5 
Senza Internet mi sentirei solo  23,0 18,0 28,1 
Quando non posso collegarmi ad Internet sto male  15,1 12,4 17,9 
Internet può essere molto pericoloso  81,4 79,3 83,6 
Internet ha fatto cambiare le mie abitudini su utilizzo tempo libero 53,5 55,0 52,0 
Giocare su Internet  è più divertente che giocare fuori casa con gli amici  6,9 7,9 6,0 
Da quando uso Internet ho più amici  44,4 46,6 42,0 
Meglio quando Internet non c’era 16,4 13,1 19,7 
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Con il cellulare/smartphone che utilizzi, è possibile collegarsi ad Internet? 
 2012 Tot Maschi Femmine 
Si 65 92,6 92,6 92,6 
 
 

 
Ti è capitato,  da solo o insieme ad amici, di giocare, in Internet, a giochi “a soldi” (poker, roulette…) 
 Tot Maschi Femmine 
Sì, una volta  7,8 9,8 5,8 
Si, più di una volta 4,8 6,9 2,6 
 
 
 
. Ti ricordi se hai hai/avete vinto o perso? 
 Tot Maschi Femmine 
Vinto 45,0 51,4 32,3 
Perso 12,9 13,5 11,8 
Non ricordo 36,7 31,4 47,3 
 
 
 
Pensi di giocarci ancora? 
 Tot Maschi Femmine 
Certamente sì 14,0 16,2 9,7 
Forse si 17,6 20,0 12,9 
Credo di no 45,7 43,2 50,5 
Non lo so 18,0 17,3 19,4 
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Cyberbullismo 

 
 
Ti è mai capitato di aver subito offese, minacce, persecuzioni, insulti attraverso Internet (Facebook, 
Ask,  YouTube, ecc..) o il telefonino?   - ovvero di essere stato/a vittima di CYBERBULLISMO?  
 Tot Maschi Femmine 
Si, spesso 3,4 3,4 3,4 
Si qualche volta 27,8 24,0 31,8 
 
 
 
Che tipo di esperienza hai avuto ? (risposta multipla) 
 Tot Maschi Femmine 
telefonate mute 59,1 53,7 63,4 
insulti, persecuzioni, minacce sul mio profilo Facebook o altri social 39,4 36,7 41,7 
insulti, persecuzioni,  minacce in chat 38,9 41,0 37,1 
sms/mms con insulti, offese,  minacce 29,8 28,3 30,9 
telefonate e/o squilli e/o sms nel cuore della notte 29,6 26,7 32,0 
altro  28,2 28,3 28,3 
invio o pubblicazione di mie foto o filmati per offendermi  12,8 15,7 10,5 
e-mail offensive, persecutorie, di minacce 12,2 14,3 10,5 
creazione di miei profili falsi  su Facebook 12,1 10,3 13,4 
 
 
           
Conosci amici/amiche ai quali è capitato di aver subito offese, minacce, persecuzioni, insulti 
attraverso Internet (Facebook, Ask,  Youtube, ecc..) o telefonino?  
 Tot Maschi Femmine 
Si, molti 8,0 7,4 8,6 
Si, qualcuno 47,7 44,84, 50,8 
 
 
 
Ti è mai capitato che una tua foto (o filmato) sia stata utilizzata da altri, senza il tuo permesso,  in 
modo scorretto o offensivo nei tuoi confronti? 
 Tot Maschi Femmine 
Si, spesso 1,2 1,1 1,4 
Si qualche volta 12,8 10,9 14,6 
 
 
 
Hai mai compiuto, da solo o insieme ad altri azioni di cyberbullismo verso  amici o conoscenti?. 
 Tot Maschi Femmine 
Si, spesso 1,1 1,6 0,6 
Si qualche volta 11,4 13,0 9,9 
 
 
 
Lo rifaresti?  
 Tot Maschi Femmine 
Si, perché è stato divertente 12,8 17,9 5,4 
Si, ma solo nei confronti di chi se lo merita davvero 27,4 27,8 26,8 
No, perché non mi sono divertito 2,6 1,9 3,6 
No, perché ho capito che non è giusto farlo 39,8 37,0 43,8 
Non lo so 10,9 8,6 14,3 
 

 
 
 



 7 

 
Secondo te  sono più i maschi o le femmine a fare i “cyberbulli”? 
 Tot Maschi Femmine 
Maschi 42,7 47,6 37,6 
Femmine 6,8 5,5 8,2 
Non ci sono differenze 36,7 32,1 41,5 
Non lo so 12,9 13,5 12,2 
 
 
 
Secondo te  sono più i maschi o le femmine le vittime di  cyberbullismo?  
 Tot Maschi Femmine 
Maschi 9,0 12,2 5,6 
Femmine 40,0 33,3 46,9 
Non ci sono differenze 36,3 37,1 35,4 
Non lo so 14,1 16,4 11,7 
 
 
 
Rispetto al bullismo di tipo “tradizionale” il cyberbullismo lo consideri…  
 Tot Maschi Femmine 
Più grave 37,3 36,5 38,1 
Meno grave 16,4 18,0 14,7 
Uguale 45,6 44,7 46,5 
 

 
 
Rispetto al bullismo di tipo” tradizionale” trovi che il cyberbullismo sia…) 
 Tot Maschi Femmine 
Più frequente 53,7 50,0 57,6 
Meno frequente 14,3 17,3 11,2 
Ha suppergiù la stessa frequenza 31,1 31,8 30,5 
 
 
 
Se  ti è capitato di essere vittima di cyberbullismo come hai reagito?  
 Tot Maschi Femmine 
Mi sono “difeso”  da solo 53,8 60,0 48,6 
Ho informato un adulto(genitore, insegnante…) 16,8 14,1 18,6 
Ne ho parlato con un amico 14,2 11,3 16,6 
Ho subito senza fare niente 11,7 11,3 12,3 
Ho fatto, con i miei genitori, denuncia alla Polizia Postale 3,2 2,8 3,6 
 
 
 
Se  dovesse capitarti ancora (o se dovesse capitarti per la prima volta) di essere vittima di 
cyberbullismo come reagiresti?  
 Tot Maschi Femmine 
Informerei un adulto (genitore, insegnante…) 31,9 27,1 36,8 
Mi difenderei da solo  28,2 35,8 20,0 
Non lo so 13,7 12,4 15,1 
Chiederei ai genitori di fare denuncia alla Polizia Postale 12,2 13,2 11,1 
Ne parlerei con un amico/ 10,0 7,1 13,1 
Subirei senza fare niente 1,9 1,7 2,0 
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Il mio “mondo” 

 
 

Sei nato in Italia? 
 Tot Maschi Femmine 
Si 93,2 93,3 93,0 

 
 
I tuoi genitori sono nati in Italia? 
 2012 Tot Maschi Femmine 
Si tutti e due 84,2 85,0 86,1 84,0 
Mamma si papà no 2,3 1,8 1,2 1,3 
Mamma no papà si 4,1 4,1 4,6 4,4 
Nessuno dei due 9,3 8,2 7,9 8,5 

 
 
Chi sono, tra le seguenti, le persone che vivono in casa con te? 
 2012 Tot Maschi Femmine 
Mamma 97,7 97,6 97,0 98,2 
Papà 85,2 84,1 84,7 83,6 
Nuovo compagno della mamma 4,9 5,7 5,0 6,4 
Nuova compagna del papà 1,7 2,7 2,6 2,8 
Sorella/fratello/astro 78,7 78,4 77,8 79,0 
Sorellastra/fratellastro - 4,1 4,4 4,3 
Nonno/Nonna 12,3 15,9 16,9 15,0 
Zio/Zia 4,1 6,2 6,9 5,4 
 
 
Ti sarebbe piaciuto essere dell’altro sesso (femmina se sei maschio o maschio se sei femmina) 
 Tot Maschi Femmine 
Si 12,3 6,8 18,1 
 
 
Ti piace apparire più grande dell'età che hai? 
 2012 Tot Maschi Femmine 
Si 40,5 43,5 45,0 42,0 
 
 
Hai o hai già avuto il ragazzo o la ragazza? 
 2012 Tot Maschi Femmine 
Si  65,3 66,4 67,6 65,2 
 
 
A proposito del sesso, ritieni di avere tutte le informazioni di cui hai bisogno? 
 2012 Tot Maschi Femmine 
Si 63,7 59,6 67,8 51,1 
 
 
Se vuoi avere delle informazioni sul sesso a chi ti rivolgi? 
 Tot Maschi Femmine 
Mamma 61,2 51,5 71,2 
Papà 36,0 51,8 19,5 
Sorella/Fratello 22,4 20,3 24,6 
Altri parenti 14,3 14,9 13,7 
Amico/Amica – Compagni di classe 65,8 60,9 70,9 
Forum o chat su Internet 14,5 16,1 12,9 
Insegnanti 15,5 13,2 17,8 
Pediatra/Medico di famiglia 29,6 28,7 30,6 
Altro 10,1 9,8 10,4 
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Secondo te a quanti anni è ragionevole iniziare ad avere rapporti sessuali completi? 
 Tot Maschi Femmine 
Dopo i 14 anni 8,0 10,9 4,9 
Dopo i 16 anni 16,3 18,5 14,0 
Dopo i 18 anni 27,8 27,6 28,0 
Quando ci si sente pronti, non c’è un’età precisa 47,5 42,5 52,6 
 
 
Le regole che i genitori ti danno sono secondo te: 
 2012 Tot Maschi Femmine 
Troppe 16,5 19,8 19,3 20,4 
Poche 5,6 4,7 5,0 4,4 
Vanno bene  77,7 74,9 74,9 74,9 
 
 
A che ora vai a letto normalmente se il giorno successivo  c’è scuola? 
 2012 Tot Maschi Femmine 
Alle 9 7,4 7,3 5,7 8,9 
Alle 10 38,3 36,5 36,0 37,0 
Alle 11 40,3 40,6 40,7 40,5 
A mezzanotte o più tardi 13,8 14,8 16,7 12,9 

 
 
A che ora vai a letto normalmente se il giorno successivo NON c’è scuola? 
 2012 Tot Maschi Femmine 
Alle 9 0,9 0,7 0,5 0,9 
Alle 10 5,1 5,2 4,8 5,6 
Alle 11 32,1 28,2 27,3 29,2 
A mezzanotte o più tardi 61,7 65,5 66,9 64,1 

 
 
Come vai a scuola? 
 2012 Tot Maschi Femmine 
Bene 52,6 51,6 47,6 55,8 
Così così 43,4 43,2 45,9 40,5 
Male 3,4 4,5 5,7 3,2 
 
 
In media quante ore al giorno studi? 
 2012 Tot Maschi Femmine 
Non più di 1 ora 17,1 15,4 20,7 10,0 
Da 1 a 2 41,9 42,0 47,7 36,0 
Da 2 a 3 27,8 28,9 22,0 36,0 
Più di 3 12,9 13,7 9,5 18,1 
 
 
Per la scelta della scuola superiore alla quale iscriverti, oltre te, chi ha influito nella decisione?  
(risposta “molto”) 
 Tot Maschi Femmine 
I genitori 31,4 31,9 30,9 
Altri parenti 6,0 6,6 5,4 
Gli insegnanti 15,6 14,5 16,6 
Gli amici 16,4 15,8 17,0 
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Quanti libri NON scolastici leggi in un anno ? 
 2012 Tot Maschi Femmine 
Nessuno 21,9 25,2 31,2 19,0 
1 o 2 38,8 37,8 38,3 37,2 
Da 3 a 6 23,4 22,3 18,5 26,1 
Più di 6 15,6 14,7 11,7 17,7 
 
 
Per spostarti in città, quale mezzo utilizzi più spesso?  
 Tot Maschi Femmine 
I mezzi pubblici (tram, autobus, pullman..) 15,0 14,7 15,2 
L’automobile dei genitori 47,0 39,1 55,1 
La bicicletta/motorino 15,7 23,7 7,4 
Vado a piedi 21,7 21,7 21,7 
 
 
Cosa pensi del tuo futuro lavorativo? 
 2009 2010 2012 Tot 2014 Maschi Femmine 
Sono sicuro che troverò facilmente lavoro 48,2 46,1 41,7 34,7 37,7 31,5 
Temo non sarà facile trovare un lavoro 50,5 52,3 57,4 64,5 61,3 67,7 
 
 
Se potessi scegliere tra quelli di seguito indicati, in quale ambito/settore ti piacerebbe lavorare?  
 Tot Maschi Femmine 
Professioni (avvocato, medico, ingegnere, magistrato...) 28,4 27,9 28,9 
Sport 18,8 28,3 8,9 
Moda 10,3 1,9 19,1 
Commercio 9,9 10,5 9,3 
Forze dell’ordine/esercito  7,3 9,9 4,5 
Insegnamento/ricerca 6,7 4,3 9,3 
Spettacolo 6,5 4,0 9,1 
Giornalismo 3,2 1,5 5,0 
Artigianato 2,9 3,8 1,9 
Industria 2,6 4,7 0,5 
Politica 1,3 1,6 1,1 
 
 
Se avessi 1.000 euro da poter utilizzare liberamente, li spenderesti acquistando cosa?  
(MASSIMO 3 RISPOSTE) 
 Maschi femmine 
Abbigliamento/scarpe 41,9 66,3 
Cellulare/Smartphone 37,6 37,0 
Tablet 10,4 5,9 
Estetista / Prodotti di bellezza 0,3 13,4 
Palestra/Attrezzatura sportiva 16,0 8,4 
Biglietti per concerti / manifestazioni sportive 7,4 17,1 
Playstation/Videogiochi 45,5 3,8 
Libri 3,2 13,6 
Vaggi 17,5 35,3 
Animali 11,4 15,4 
I-Pod 5,3 4,4 
Computer 17,7 4,8 
CD/DVD 1,4 3,2 
Strumento musicale 5,4 6,7 
Motorino/bicicletta 27,2 11,0 
Oggetti per la casa 5,8 5,3 
Nuova TV 6,6 2,3 
Attrezzatura fotografica 3,1 9,0 
Beneficenza 9,1 15,5 
Altro 10,1 6,8 
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Per quella che è la tua sensazione, ritieni che la “crisi economica” di cui si parla tanto abbia avuto 
effetti anche sulla tua famiglia?  
 Tot Maschi Femmine 
Si 48,7 46,9 50,7 
No 22,2 24,8 19,5 
Non lo so 27,4 26,7 28,1 
Mai sentito parlare di “crisi economica” 0,8 0,8 0,8 
 
 
Secondo te, la vita di una adolescente di 30 anni fa, rispetto a quella di un adolescente di ora? 
 Tot Maschi Femmine 
Era migliore  43,4 39,3 47,6 
Era peggiore 25,4 25,9 25,0 
Era uguale 5,3 6,7 3,9 
Non lo so 25,2 27,5 22,8 
 
 
Secondo te cos’è più importante nella vita?  
 Tot Maschi Femmine 
Essere ricco 10,3 12,5 7,9 
Essere libero 81,5 78,2 84,9 
Essere potente 2,6 3,7 1,4 
Essere famoso 4,9 4,8 5,1 
 
 
Cosa pensi del razzismo? 
 2012 Tot Maschi Femmine 
È inaccertabile 73,7 79,2 75,9 82,6 
In alcuni casi è giusto essere razzisti 11,2 10,6 13,0 8,2 
Non lo so, non mi riguarda 14,4 9,5 10,3 8,6 
 
 
Credi che in Italia ci siano episodi di razzismo  
 Tot Maschi Femmine 
Spesso 53,2 55,9 50,3 
Qualche volta 32,6 30,7 34,6 
Raramente 5,0 5,4 4,6 
Mai 0,9 1,2 0,7 
Non lo so 7,9 6,5 9,4 

 
 
Secondo te, ci si può sempre fidare delle seguenti figure?  - risp. “si” (risposta multipla) 
 2012 Tot Maschi Femmine 
Poliziotti 56,8 62,5 60,8 64,2 
Carabinieri 58,7 63,3 60,5 66,2 
Uomini politici 2,9 3,3 4,2 2,3 
Sacerdoti 44,8 52,0 52,8 51,2 
Genitori 94,2 92,8 92,4 93,2 
Insegnanti 70,9 70,3 67,6 73,1 
Soldati 44,7 50,1 54,3 45,7 
Amici 66,9 63,1 62,5 63,6 
Medici 62,6 59,4 59,8 59,0 
Giudici 32,3 28,4 27,3 29,5 
Giornalisti 13,3 9,7 10,7 8,6 
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Fumo, alcol, droga 
 
 
Fumi /hai fumato? 
 2012 Tot Maschi Femmine 
Sì 32,2 28,3 29,0 27,6 
 
 
Conosci tra i tuoi  i amici o compagni qualcuno che ha provato a fumare una “canna”? 
  2012 Tot Maschi Femmine 
Sì 49 55,9 55,0 56,3 
 
 
Hai mai provato a fumare una “canna”? 
 2012 Tot Maschi Femmine 
Sì 7,1 7,0 8,4 5,6 
 
 
Conosci qualche amico che ha fatto uso di “cocaina”? 
 2012 Tot Maschi Femmine 
Sì 10,3 13,0 13,8 12,1 
 
 
Conosci qualche amico che ha fatto uso di altre droghe che non siano “canne” o cocaina? 
 2012 Tot Maschi Femmine 
Sì 9,2 16,3 17,7 14,9 
No 80,8 81,2 80,1 82,3 
Non conosco altre droghe 9,9 2,4 2,1 2,7 
 
 
 
E’ accettabile prendere qualche integratore o qualche medicinale per migliorare le proprie 
prestazioni sportive? 
 Tot Maschi Femmine 
Si 5,6 7,6 3,6 
Si, ma in situazioni particolari (gare importanti…) 17,3 15,8 19,0 
 
 
 
Ti capita di bere qualcuna di queste sostanze alcoliche? 
 TOT maschi femmine 
 abitual q volta mai abitual q volta mai abitual q volta mai 
Vino 4,2 41,2 54,0 5,9 46,0 47,4 2,4 36,3 60,7 
Birra 5,9 43,8 49,6 7,6 47,7 44,1 4,1 39,7 55,4 
Liquori 2,9 20,1 76,2 4,1 21,9 73,2 1,6 18,2 79,3 
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Aspetto fisico,  salute e sport 
 

 
Se potessi, ti piacerebbe: 

 Tot Maschi Femmine 
Essere più magro/a 54,3 44,3 64,8 
Essere più grasso/a 7,5 8,7 6,2 
Essere più alto/a 59,1 59,5 58,8 
Essere più basso/a 5,1 3,3 7,1 
Essere più bello/a 69,3 62,4 76,4 
Essere più muscoloso/a 46,7 72,0 20,5 
Avere denti più belli 58,3 53,8 63,0 
Avere meno peli 37,3 22,5 52,6 
Non avere brufoli 69,1 62,6 75,7 
Avere più seno (fem)   47,8 
Avere meno seno (fem)   9,9 
Avere gambe più belle (fem)   65,9 
 
 
Hai mai fatto una dieta dimagrante? 
 2012 Tot Maschi Femmine 
Sì 26,5 27,7 20,7 34,9 
No, ma voglio farla 8,9 10,9 8,8 13,2 
 
 
Chi ti ha dato le indicazioni su cosa mangiare o non mangiare? 
 2012 Tot Maschi Femmine 
Un medico 30,6 34,4 36,3 33,0 
Ho deciso io 35,4 39,9 26,3 39,4 
Su consiglio di un amico/amica 1,6 2,6 3,8 1,8 
Su indicazioni dei genitori 24,1 20,1 23,8 17,4 
Su indicazioni trovate in una rivista 1,8 1,8 0,4 2,8 
Su indicazioni della TV/Internet 3,9 1,6 2,1 1,2 
 
 
Generalmente quando il medico (pediatra o medico di famiglia) ti visita sei: 
 Maschi Femmine 
da solo/a 18,3 10,8 
C’è sempre mamma o papa 80,6 88,8 
 
 
Ci sono argomenti che NON affronti con il pediatra/medico perché sono presenti mamma o papà? 
 Maschi Femmine 
Si, perché la  loro presenza alcune volte mi imbarazza 38,0 41,3 
No, la loro presenza non mi crea alcun problema 61,0 58,0 
 
 
 
Preferiresti essere visitato/a da un pediatra/medico del tuo stesso sesso? 
 Maschi Femmine 
Si 28,3 75,8 
Indifferente 70,4 23,7 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 14 

Quante ore alla settimana pratichi sport, oltre quello praticato durante l’orario scolastico? 
 2012 Tot Maschi Femmine 
Meno di 2 19,8 14,3 11,0 17,7 
Da 2 a 4 31,3 29,5 29,4 29,7 
Più di 4 30,3 33,9 43,2 24,3 
Non faccio sport fuori da scuola 17,7 21,7 15,9 27,7 
 
 
Nello sport la cosa più importante è: 
 2012 Tot Maschi Femmine 
Vincere 14,4 11,7 16,7 6,5 
Divertirsi 70,6 64,6 66,3 63,0 
Avere benefici per la salute 8,5 19,6 13,2 26,2 
Conoscere nuovi amici 4,7 3,5 3,2 3,8 
 
 
DOMANDA SOLO PER CHI NON FA SPORT AL DI FUORI DELLA SCUOLA 
L. Perché non fai sport? / 
 2012 Tot Maschi Femmine 
Non ho tempo 43,3 38,7 43,3 36,0 
Non mi piace 22 24,1 22,8 24,8 
Motivi di salute 3,6 5,7 8,2 4,2 
Ho provato ma non sono bravo 10,4 11,8 121 12,2 
Motivi economici 12,2 17,3 11,7 20,6 
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La donazione di sangue 
 
 
 
Hai mai sentito parlare della donazione di sangue? 
 Tot Maschi Femmine 
Si 95,1 94,6 95,6 
 
 
 
Dove ne hai sentito parlare?  
 Tot Maschi Femmine 
In  televisione 77,8 78,8 76,9 
Sui giornali 44,0 45,9 42,0 
A scuola 68,7 67,7 69,8 
In famiglia 75,0 71,1 79,0 
Su internet 36,6 40,2 39,2 
Altro  20,1 23,2 16,9 
 
 
 
Conosci qualcuno che è donatore di sangue? 
 Tot Maschi Femmine 
Mia madre 14,3 14,5 14,0 
Mio padre 19,4 19,8 19,0 
Altro/i familiare/i 35,6 32,1 39,4 
Conoscenti 48,6 45,3 52,0 
 
  
 
Secondo te donare il sangue è:  
 Tot Maschi Femmine 
Azione che la maggior parte delle persone potrebbe fare 71,8 72,5 71,0 
Azione che solo in pochi possono fare 26,4 25,3 27,6 
 

 
 

Qual è il tuo parere riguardo la  donazione di sangue?  
 Tot Maschi Femmine 
Non ci ho mai pensato/Non lo so 26,5 29,8 23,0 
E’ una cosa giusta da fare per aiutare il prossimo 65,9 61,0 70,9 
E’ un argomento che non mi interessa 5,9 7,0 4,7 
 

 
 
 

Pensi che da adulto ti piacerebbe diventare donatore di sangue?  
 Tot Maschi Femmine 
Certamente sì 19,6 19,1 20,1 
Certamente no 9,3 9,7 8,9 
Forse sì 29,5 27,2 31,9 
Credo di no 16,8 19,3 14,1 
Non so. Non ci ho ancora pensato 23,1 22,8 23,3 

 
 

 
Conosci il tuo gruppo sanguigno? 
 Tot Maschi Femmine 
Si 56,1 56,1 56,0 
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Quali delle seguenti affermazioni sono, secondo te,  VERE o FALSE? (risposta “vero”) 
 Tot Maschi Femmine 
Si può donare il sangue solo da quando si  è maggiorenni 80,2 76,7 83,8 
Si può donare il sangue solo dopo aver compiuto 30 anni 7,9 8,5 7,3 
Si può donare il sangue più volte l’anno 72,0 73,4 70,5 
Si può donare sangue solo per parente/conoscente/amico  11,4 11,6 11,1 
Chi fa uso di droghe non può donare il sangue  85,9 85,6 86,2 
La donazione di sangue è gratuita 84,7 83,7 85,8 
Per donare il sangue in Italia bisogna essere  nati in Italia 18,2 22,1 20,1 
 

 
 
Con quale delle seguenti affermazioni sei d’accordo o NON d’accordo?: “Donare sangue…” 
(risposta “d’accordo”) 
 Tot Maschi Femmine 
è un gesto di altruismo e solidarietà 89,7 89,6 89,8 
è doloroso 33,8 31,5 36,3 
ti fa sentire importante 42,5 44,5 40,5 
è utile anche per monitorare la salute del donatore  69,3 69,2 69,4 
potrebbe nuocere alla salute del donatore  21,6 24,0 19,1 
 

 
 


